
Referat fra Dialogmøde . 3. juni i Landsbyens Hus, Jordløse 

Til stede var fra Lokalrådet: Marie Højlund, Palle Hermansen, Niels Fløjstrup, Kristoffer Nielsen, Henrik 
Nordskov. Kirsten Rasmussen Referent: Kirsten Rasmussen 

Til stede var fra Assens Byråd: 

- Søren Thomsen (C ). Viceborgmester og Formand for Medborgerskab, Kultur og 
Beskæftigelsesudvalget 

- Elmer Philipsen (A). Næstformand i Medborgerskab, Kultur og Beskæftigelsesudvalget. Formand 
for Børn og Unge-udvalget  

- Henrik Hansen (A). Uddannelse, Børn og Familieudvalget 

- Ib Jensen (V). Miljø, Teknik og Planudvalget, Vestfyns Affalds- og deponeringsanlæg, Fyns Affalds 
Koordinerings Selskab a.m.b.a. – FAKS, Vandoplandsstyregruppen Lillebælt Fyn, 
Vandoplandsstyregruppen Odense Fjord, Grønt Råd, Handicaprådet  

- Vagn Top (C ). Social og Ældreudvalget, LAG MANK, Tommerup Bys Fjernvarmeforsyning,  
Vurderingsankenævn  

 
Desuden var Udviklingskonsulent Steen Søgaard til stede 

1) Hvem har ansvaret for at sikre vores drikkevandskvalitet ud i fremtiden? 

Marie: I forbindelse med den grønne tre-partvil vi også gerne passe på vores drikkevand, og ikke kun rense 
vand fra dyrkningsjorden. Nu ligger meget ansvar for rent drikkevand hos vandværkerne. Er det fair at give 
dem så stort ansvar? 

Vi har i Lokalrådet i Jordløse Sogn indledt en dialog med Natur (Annette Bæk og Kim Walsted Knudsen) i 
august 2024 om at hjælpe med at udvide den særlige natur (surt overdrev) og tilhørende biodiversitet 
omkring Jordløse Bakker. 

Der er to, måske tre, store ejendomme til salg, som dækker store dele af vores “særligt følsomme 
grundvandsdannende-og indvindingsområder” inkl. Haarby Vandværks ditto, som har en ret stor årlig 
indvinding. 

Et område, som kunne sikre: 

+ Rent drikkevand  

+ Rekreativt naturområde  

+ Beskyttelse af særlig natur og biodiversitet  

DERFOR har vi indledt et samarbejde med Haarby Lokalråd, som heldigvis også synes, at de tre plusser er 
værd at tale om, og fået en dialog i gang med henholdsvis Jordløse og Haarby Vandværk, da det er dem der 
har mest muskel at gøre med lovmæssigt og til dels økonomisk. 

Det har affødt en fælles skriftlig henvendelse til Assens Kommune og Naturstyrelsen, hvor vi inviterer til et 
fælles møde, så vi sammen kan finde en god løsning og sikre vores eneste ægte grundstof i Danmark; vores 
rene drikkevand. 



Kristoffer: hvad gør kommunen i forbindelse med den grønne trepart?  

Ib Jensen: Teknikergrupper omkring Lillebælt arbejder på udtagning – her menes både mini-vådområder og  
udtagning af humusjord. Regner med, at målet for vores område kan nås ad frivillig vej med mini-
vådområder.  

Marie: Er der nogen i Byrådet, som mener, at drikkevand er vigtigt? 

Ib Jensen: Assens kommune har opfyldt sine BNBO-krav. 

Marie: Overholdelse af BNBO ikke batter noget i forhold til at beskytte drikkevandet ud i fremtiden - 
jævnfør flere eksperter på området. 

Kristoffer: Tænkes der også på andet end at fjerne kvælstof? Opfordrer til at tænke bredere og opnå 
synergier: Rent vand, biodiversitet,   

Søren Thomsen: Opfordrer Jordløse til at lave et projekt-forslag over naturområdet, som vi har i tankerne.  

Elmer Philipsen: Ja, Forurening er sket for længe siden. Kommunen skulle måske overveje at plante flere 
træer.  

2) Ældrebyrden i Vandkanten: 

Fra en borger i byen er der kommet et brev, hvor borgeren udtrykker bekymring for, at ældre i udkanten af 
kommunen bliver glemt, og således bliver nødt til at flytte til en af centerbyerne. 

Diskussion af emnet: Vagn Top svarede, at byrådet prøver ikke at gøre forskel mellem borgere afhængig af, 
hvor de bor, men infrastrukturen kan være en udfordring, for de borgere, som ikke kan transportere sig selv. 
Der gøres meget ud at af støtte og pleje beboere, så de kan blive i eget hjem. Der er netop lavet en ny 
Ældrelov, og i den forbindelse er de 6 hjemmepleje-teams blevet til 4. Det ene team er i Hårby, grupperne 
er fordelt over hele kommunen 

Ib Jensen: Ny Flex-trafik-ordning. Bedre, brug den. 

Henrik: Meget dårlig kollektiv trafik. 

Niels: Det ville være godt at få lagt busrute 110 om, så den kører til Jordløse. Marie tager kontakt til Jim 
Staffensen, og prøver igen at få ham til at tage vores ønske med til Fynbus. I øvrigt er en Tag-mig-med-bænk 
på vej i samarbejde med Lokalrådet i Hårby.  

Marie: Lokale initiativer for at afhjælpe den dårlige offentlige transport, bl.a. menighedsrådet deltager. 

Niels: Husk, en gruppe borgere er ikke digitaliseret. Vi skal huske at oplyse telefonnumre til bl.a. Flextrafik i 
Tacklingen og i Nyhedsfuglen og ved opslag, så disse borgere kan finde nummeret.  

Palle: Efterlyser regler, så dårlige huse ikke kan udlejes.  

Ib Jensen: Faktisk er er del boliger allerede taget ud. De er kontaminerede, og kan ikke anvendes til 
beboelse. Alle lejere kan klage til kommunen over stand af udlejningsboliger, og kommunen tager det meget 
alvorligt. Kommunens budget på 2,6 er til opkøb, primært til nedrivninger, når huset er forladt og der er 
tilladelse fra seneste ejer eller?  

Derfor håbede udvalget også på flere tvangsauktioner, hvor kommunen må få lov til at opkøbe.  

Henrik: Vigtigt at få dårlige boliger ud, da de trækker prisen ned på vores huse. 



3) Slow Village:  

Kirsten: Kan Jordløse blive Omdannelseslandsby, forhold til flere fartdæmpende foranstaltninger ved 
indfaldsvejene? Vi ønsker en dæmpning af farten på alle indfaldsveje til Jordløse, så det bliver mere sikkert 
at færdes her som blød trafikant.  

Vi har flere vandrestier, cykelruter plus en børnerideskole (Ride Være Stedet), som er nødt til at benytte 
almindelige veje mere end fire gange pr uge for at komme ud i naturen 

Til info:  

2.2 Omdannelseslandsbyer - et nyt planlægningsværktøj Omdannelseslandsbyer er særligt tiltænkt de 
landsbyer, der har omkringliggende stedbundne kvaliteter, som eksempelvis adgang til skov, en ådal eller 
andre naturområder, udsigt over marker eller lign., som kan være attraktive fortilflyttere, og som kan 
udnyttes til at skabe et begrænset antal byggemuligheder. Omdannelseslandsbyer er derimod ikke tiltænkt 
landsbyer der ligger i områder med en positiv befolkningsudvikling, hvor der er behov for at sikre en større 
udbygning, som forudsætter en lokalplan. Læs mere på https://www.plst.dk/Media/637909721515920402/
vejledning_for_omdannelseslandsbyer.pdf 

NB: Kommunerne må udpege to Omdannelseslandsbyer hvert fjerde år - i tæt samarbejde med lokale 
borgere. Steen Søgaard har oplyst, at der endnu ikke er udpeget to landsbyer i Assens Kommune  

Ib Jensen: I skal samle argumenter ind og sende det til kommunen – aftale nærmere med Steen Søgaard, 
hvordan ordningen med omdannelseslandsbyer kan bruges.  

Fart-dæmpning hører hjemme ved politiet.  

Afsluttende var der orientering fra de forskellige udvalg, som politikerne sidder i. 

https://www.plst.dk/Media/637909721515920402/vejledning_for_omdannelseslandsbyer.pdf
https://www.plst.dk/Media/637909721515920402/vejledning_for_omdannelseslandsbyer.pdf

